

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

CUPRINSUL:

Red.: Ceva de necrezut!

Pr. Ioan Goron: Mesianismul.

Pr. N. Gavra: Educația relig. și morală în școală.

Cronică. — Comunicate și aviz oficial. — Lici-

tație minuendă pentru zidirea bisericii din Mănășturul-român. — Publicație de licitație pentru pictarea bisericii din Războeni-Cetate. — Concursuri pentru întregirea parohiilor: Geoagiul-de-sus, Buduș, Râpa-de-sus, Văleni și Borșa-Poeni.

CEVA DE NECREZUT!

— Cazul zidirii bisericii ortodoxe din Blaj. —

Așa se întitula articolul scris în ziarul „Universul“ acum o săptămână, în care episcopul C. Olteanu se plângea opiniei publice ortodoxe, de șicanele și piedecile ce i se pun la zidirea unei biserici ortodoxe în Blaj. Într'adevăr tuturora ni s'a părut de necrezut la început și am crezut complet numai după ce am cetit plini de indignare articolul apărut în acelaș ziar la data de 28 Iulie c., cu titlul de „Rușinoasa persecuție religioasă dela Blaj“ și semnat de dl A. Gociman. Spațiul nu ne permite, dar ar merita să-l reproducem în întregime. Desprindem din el numai faptele crude.

Mănunchiul de ortodocși din Blaj, de mulți ani se trudește să-și ridice un modest locaș de rugăciune. Cea dintâi greutate de care s'au lovit a fost terenul. După alergări și intervenții nenumărate, au ajuns la un teren în „Aleiu“, în întindere de 964 stg. pătrați, donat de o primărie excepțională și întabulat pe parohia ortodoxă din Blaj în cartea funduară nr. 573. Parohia neavând fonduri suficiente, a hotărât să zidească deocamdată numai o modestă capelă. Și-a adunat material, și-a angajat lucrători și paralel a făcut și cerere pentru autorizația de edificare. Abea s'au apucat de lucru și primăria i-a oprit, împrăștiind pe lucrători, pe baza următoarei hotărâri monstruoase:

„Având în vedere că, prin cererea înregistrată la nr. 1099/1932, parohia ortodoxă

română din Blaj a solicitat autorizație de construcție la proprietatea sa din str. Avram Iancu I, pentru zidirea unei capele.

Având în vedere că parohia ort. română este proprietara terenului numit „Aleiu“, unde voește a clădi, prin donațiunea din partea comunei Blaj.

Având în vedere că acest teren cu nr. top. 82, cu titlul de bun public, nu este înregistrat în nici o carte funduară (!), deci nu-i este arătată niciări suprafața exactă (!).

Având în vedere că terenurile cu titlul de bun public figurează numai în așa numitele „cărți funduare centrale“ **CARI ȘI ASTĂZI SE GĂSESC LA BUDAPEȘTĂ (!) IAR ÎNTINDEREA EXACTĂ NUMAI DIN ACELE FOI SE POATE STABILI (!?)**.

Având în vedere că imobilul, care formează obiectul donațiunii, fiind patrimoniu public, este proprietatea statului, deci singur statul avea dreptul și putința de a face donațiunea, iar nicidecum comuna Blaj (!).

Considerând că actul de donație ca aparență legală, este atât ca formă cât și în drept, ilegal (!?!), deci inexistent și fără efect (!?).

Având în vedere că chestiunea fiind supusă delegațiunii consiliului comunal, prin rezoluția nr. 285 din 13 Iulie a. c., a dat următoarea hotărâre:

Respinge cererea pentru eliberarea autorizației și decide totodată ca această chestiune să fie supusă spre o nouă deliberare consiliului comunal, pentru a se decide și cere autorităților administrative competente anularea actului de donațiune!

Având în vedere drepturile ce ne sunt conferite prin legea pentru organizarea ad-

ministrației locale, noi Leon Maior, primarul orașului de reședință Blaj, decidem:

Denegăm eliberarea autorizațiunii de construcție solicitată de parohia ortodoxă română pentru edificarea unei capele pe terenul numit „Aleiu“.

Împotriva acestei deciziuni, potrivit legii administrative, cei interesați pot face contestație, în termen legal, la comitetul local de revizuire Cluj.

Di secretar general este încredințat cu executarea prezentei deciziuni.

Primar: (ss) **L. Maior**

Secretar general: (ss) **Cornel Pascu**

Din lipsa de logică a acestei hotărâri se vede cât de colo, că nu motivele legale, ci intoleranța Blajului catolic și plin de ură față de ortodocși, au fost motivele adevărate ale refuzului de a se da cuvenita concesiune de edificare.

Ziceam la începutul acestui articol, că nu ne-a venit să credem, cu toate că aveam o sută și o mie de motive ca să credem, nu bazați pe idei preconceptuate ci pe fapte, ce s'au petrecut aproape în fiecare oraș sau orașel cu populație în majoritate unită, unde am voit să ne zidim câte o biserică. Câte pedeci, câte influințe ascunse pentru a ni se zădărnici planurile de a ridica câte o biserică, la care aveam drept întâi ca români apoi ca ortodocși și ca cetățeni ai unui stat cu religia dominantă ortodoxă.

Așa a fost la Cluj cu terenul catedralei, iar mai de curând cu terenul bisericii parohiei a treia. La feliu am pățit la Luduș, la Șimleul-Silvaniei, Huedin, Teiuș, la Năsăud (unde terenul a trebuit să-l cumpărăm cu 150.000 Lei dela archimilionarele fonduri grănițerești). Mai mare intoleranță și reavoință am întimpinat la Gherla, unde nici acuma n'am ajuns să avem un teren propriu pentru biserică. Întâi ni s'a dat în țigănie, apoi afară de oraș, acum afirmative ni s'a dat o casă de către primărie, hotărâre contestată, deci e ca și când nu ni s'ar fi dat nimic.

Sunt tot atâtea fapte, cari cuprind dosare întregi, a căror conținut dacă l-am publica ar părea într'adevăr de necrezut. Toate însă devin de crezut când cunoști intoleranța și ura cu care suntem tratați de către unii așa ziși „frați uniți“, cari când e vorba de confesiune sunt frați adevărați cu catolicii — indiferent de ce neam sunt,

chiar și unguri — și ne urăsc pe noi pentru că suntem ortodocși și nu ne închinăm papei.

Până unde vor să meargă cu acest fanatism papistănesc? Nu văd că sapă în mod conștient o tot mai mare prăpastie între frați de acelaș sânge și fărâmițează o unitate de simțire atât de necesară unității neamului nostru românesc?

Red.

ÎNAINTE DE CHRISTOS

Mesianismul.

„Și intru numele lui vor nădăjdui neamurile păgâne.“

Matei 12, 21.

În viața popoarelor și în viața individului singuratic credința religioasă joacă un rol covârșitor. Ea izvoarește din adânc simțita necesitate a omului de a se elibera din cătușele neajunsurilor vieții pământești, devine forță creatoare de idealuri și îndemn permanent de realizare a acestora. Neajunsurile vieții omenești sunt nenumărate și foarte puternice, mai puternic de cât ele e numai *dorul de mântuire* al omului.

Ori-câtă încredere ar fi avut omul în forțele lui proprii, din cele mai îndepărtate timpuri el și-a dat seama, că aceste forțe nu sunt suficiente pentru mântuirea lui. Ele pot să-l ducă abia numai până la marginea împărăției lui Dumnezeu, spre a-i întrezări frumseța și spre a-i înmulți dorul după ea. Înlăuntru nu putea să intre singur. Pentru aceasta avea lipsă de ajutorul lui Dumnezeu.

Ceea-ce caracterizează viața religioasă a popoarelor din antichitate, este tocmai această stăruitoare căutare a lui Dumnezeu *Mântuitorul*. A fost o vreme, când oamenii îl credeau pe Dumnezeu a fi intrupat în animale, în lucrurile din jurul lor, ori în forțele naturii. Rând pe rând însă Dumnezeu a părăsit aceste lăcașuri apropiate de om, și s'a retras tot mai sus, tot mai departe în înălțimile nesfârșite ale boltei cerești. Ochiul omenească și mintea omenească nu putea străbate această depărtare — ca un abis — și atunci s'a formulat pe buzele omenești gândul chinuitor al inimii în desnădăjduită întrebare: „Dumnezeule unde ești?“ Era expresiunea umilinței, a nepu-

tinței, și era osânda pentru acel păcat al mândriei dornice de atotștiință, care a provocat lui Dumnezeu întrebarea plină de mustrare: „Adame unde ești?” Fiul rătăcit se întorcea plin de căință spre casa părintelui său; — ești-va acesta întru întimpinarea lui?

Oamenii nădăjduiau aceasta. O nădăjduiau mereu. Nu puteau renunța la nădejdea, că odată, la plinirea vremii, Dumnezeu va părăsi lăcașul lui cel deasupra norilor albaștri și se va pogori între oameni ca să întemeieze împărăția păcii și a sfințeniei. Credința Indienilor în Nirvana, credința Persilor în judecata apocaliptică și curățirea prin foc, credința Iudeilor în împărăția mesianică nu erau altceva, decât formularea nădejzii de mântuire a acestor popoare.

Dintre aceste trei feluri de a concepe mântuirea, cea mai adevărată, cea mai aproape de necesitatea omului pus în mijlocul najunsurilor vieții pământești, era concepția Iudeilor, deoarece această concepție nu renunța la viața pământească: nădăjduia săvârșirea împărăției lui Dumnezeu aici pe pământ, între oameni, schimbându-se numai ființa, firea omului și condițiunile de existență ale acestuia.

Această credință în Mesia a Vechiului Testament e temelia creștinismului și prin această credință Vechiul Testament a fost pedagogul Noului Testament.

Mesianismul e puntea de trecere a omeniei din împărăția aspră, neîndurată a înțâlepciunii omenesti în împărăția harului. Această punte au durat-o profeții. Trunchiul arborelui puternic al mesianismului, — a cărui rădăcini sunt adânc înfipte în dorința după mântuire a oamenilor și a cărui măreață coroană o formează creștinismul, — e făcut din învățăturile inspirate ale profeților. Pe lungul drum ce duce dela Adam la Christos, profeții sunt stâlpii, cari stau la răspântii, indicând calea cea adevărată. Numai mulțumită lor oamenii L-au putut recunoaște, L-au putut deci primi cu recunoștință adevărată pe Mântuitorul lumii atunci, când a binevoit a se pogori pe pământ.

Ideia mesianică a încolțit din credința — ca un grăunte de muștar — în purtarea de grije a lui Dumnezeu și a devenit copacul puternic, în stare să adăpostească sub

ramurile lui toate semințiile pământului, prin suflul cald de iubire compătimitoare pentru suferințele omenesti și de sfânt patriotism al profeților.

Chipul lui Mesia apare pe cea dintâi pagină a Bibliei. Dumnezeu îl făgăduiește lui Adam ca pe un mântuitor, care zdrobind capul șarpelui, va pune capăt domniei păcatului.

Pentru credința lui nestrămutată Dumnezeu i-a făgăduit de trei-ori lui Avraam, că printr'ânsul, prin seminția lui purtătoare de credință, se vor binecuvânta toate neamurile.

La Iacob gândul ia o formă mai concretă și apare prima profeție în legătură cu timpul venirii Mântuitorului. Împărăția duhovnicească a Acestuia va moșteni stăpânirea politică a Iudeilor, căci până atunci „nu va lipsi domn din Iuda.”

La Moisi gândul reappare. — Ori-cât de mare ar fi fost contribuția lui la istoria Evreilor, ori-cât de vastă ar fi fost opera săvârșită de el, știa că această operă așteaptă pe Cineva, care să o desăvârșească. Pe patul de moarte leagă de inima popoului său, să-L asculte pe Cel ce va veni să desăvârșească Legea.

În cărțile istorice gândul stăruie mai ales într'o direcție politic-națională, servind pentru consolidarea stăpânirii dinastiei întemeiate de David.

Dar psalmii sunt plini de nădejde pentru răsplata celui drept și evlavios. „Dumnezeu arătat va veni, Dumnezeul nostru și nu va tăcea” (Psalm 49, 3). Deși Mesia e însuși Dumnezeu, psalmii îl numesc fiul omului; un nou Adam, părinte al unei alte omenimi, cu alt duh și altă viață. Împărăția întemeiată de el va cuprinde lumea întreagă. Fiul omului va fi jertfă de ispășire pentru păcatele omenesti. Psalmul 21 descrie cu o viziune uimitor de clară patimile Mântuitorului.

Ideia călăuzitoare în scrierile fiecăruia dintre profeți este mesianismul. Ne vom mărgini numai la Isaia, deoarece ce el ne dă cea mai deplină icoană a lui Mesia și a împărăției întemeiate de el. Născut din fecioară, din nevinovăție, Mântuitorul va intra în lume ca prunc modest al unei familii modeste, dar va purta pe umeri nădejdea lumii, puterea și stăpânirea lui Dum-

nezeu. „Numele lui Înger de mare sfat, sfetnic minunat, Dumnezeu tare biruitor, Domn păcii, părintele veacului ce va să fie.“ El e mielul de jertfă, prin sângele căruia se vor răscumpăra păcatele oamenilor. Va fi așa de mare binecuvântarea ce se va revărsa asupra lumii de pe urma acestei jertfe fără prihană, încât însuși pământul se va reînoui. „În locul scaiului se va înălța chiparos și în locul urziceii va crește mirtul.“ Chiar animalele vor trăi alături în cea mai deplină pace. Cât pentru oameni, ei „își vor face sabiile fiare de plug și sulitele seceri, și nu va ridica neam împotriva altui neam sabie și nu se vor mai învăța a se bate.“

Era așa de frumoasă icoana lui Mesia, era așa de măreață imaginea noii împărății, încât trebuiau să provoace în inima celor-ce le cunoșteau nădejde și bucurie, iar pe buzele lor rugăciunea: „Doamne, vie împărăția Ta!“

Pr. Ioan Goron.

∞	CONFERINȚE PREOTEȘTI ȘI CERCURI RELIGIOASE	∞
---	---	---

Educația religioasă și morală în școală.

(Urmare).

Ce este școala activă?

În pedagogie sub noțiunea de școală activă se înțelege cea mai perfectă formă evolutivă de școală, la care a ajuns gândirea și experiența omenească până azi. Rădăcina acestei școli se găsește chiar și în pedagogia clasică, la Socrates, iar tulpina a fost curățită și îndreptată de mari gânditori ca: Rabelais, Montaigne, Comenius, I. Locke, I. H. Pestalozzi, Herbart și ajunge să-și desvolte deplin coroana în sistemul lui Förster, care din punct de vedere moral a ajuns ca să facă să înțeleagă toți gânditorii lumii cece Mântuitorul Cristos a fixat acum aproape două mii de ani, adică perfecțiunea morală ca scop suprem al educației. Astăzi toți pedagogii sunt de acord cu idealul educației în formarea caracterelor morale.

Fr. W. Förster cercetând sistemele anterioare de morală, ajunge să descopere în individ două elemente luptându-se între ele: supunerea și libertatea. Meritul lui nu stă atât în originalitate, cât în analiza clară a

diferenței dintre personalitatea morală și individualitatea naturală. Personalitatea morală se caracterizează printr-o concentrare a energiei voluntare în vederea realizării unor norme dictate de propria conștiință. Ea își are isvorul în adâncul sufletului și presupune ca însușire primordială autonomia, tocmai pentru că nu admite nici o influență din afară, ea auto-determinându-se în mod liber. Adecă cece se arată în religie prin libertatea voinței isvorită din inimă curată. „Inimă curată zidește întru mine Dumnezeule“ (Ps. 50).

Individualitatea naturală este tocmai opusul personalității morale. Ea este constituită din partea periferică; din lumea sentimentelor și a dorințelor de tot felul, care ne vin în contact cu mediul și dela propria noastră ființă fiziologică. În domeniul religiei aceasta ar fi egal cu ispitele ce ne îndeamnă a călca poruncile lui Dumnezeu. Personalitatea morală pretinde libertate și respinge supunerea din afară, căci altfel am formă sclavi ai mediului, oameni fără inițiativă personală. Individualitatea naturală pretinde supunere și respinge libertatea, căci altfel am formă sclavi ai propriei noastre sensibilități, oameni anarhici și dezordonați.

Idealul moral la Förster este triumful personalității morale asupra individualității naturale sau suprimarea voinței periferice, voinței centrale, în mod liber, cece este asemănător cu principiul religiei creștine, ba este chiar același principiu exprimat într'un înțeles filosofic, adică triumful sufletului cu însușirile lui bune, asupra ispitelor venite dela Diavolul, după exemplul dat de Iisus Christos în pustie.

*Acordul dintre principiile
școlii moderne și a religiei.*

Din cele spuse până aici am văzut că idealul școlii moderne este în deplină concordantă cu idealul religiei „perfecțiunea morală a omului“. În timpul din urmă s'a obiectat de către unii că religia nu se acordă cu principiile școlii active și din acel motiv vom arăta în cele ce urmează acordul deplin între religie și principiile școlii moderne sau active.

1. Învățământul să fie psihologic, adică să urmeze legile sufletului. Religia cu istorioarele morale satisface cerința psihologică

a elevilor din cursul inferior, apoi în cursul superior elevii cu spiritul critic, înclinați spre cercetarea originii și ființei lucrurilor, religia oferă această satisfacție sub forma de filosofie creștină (dogmatică, morală și apologetică).

2. Învățământul să fie natural, respectând individualitatea elevului. Aici cine va studia parabolele, va vedea că nici într'un studiu nu sunt așa istorioare cu atât înțeles luate din natură și potrivite cu individualitatea fiecărui om. Iisus într'o formă vorbește pescarilor și altfel plugarilor, cu exemple înțelese de fiecare.

3. Învățământul să fie intuitiv, fiindcă intuiția este izvorul cunoștințelor noastre și copilul este mai mult o ființă care înțelege mai bine ceea-ce îi cade sub simțuri. Acest principiu pe lângă povestirea plastică a profesorului, se mai aplică prin arătarea hărților și tablourilor religioase. Un lucru este adevărat, că astăzi școlile au foarte puține tablouri religioase și multe cari sunt cam nepotrivite. Ar trebui ca acolo unde se simte lipsa și dacă se poate preotul să influențeze asupra comitetelor școlare să se procure, mai cu seamă la școlile primare.

4. Învățământul să fie practic. Religia încă are acest principiu de a pune în aplicare cunoștințele religioase prin interpretarea diferitelor exemple din viață și a legăturii cu realitatea, conform învățării apostolului Iacob, care arată că valoarea și tăria credinței se arată prin fapte.

5. Principiul dezvoltării individului și a responsabilității sociale. Oare religia cu principiul răspunderii fiecărui individ pentru faptele sale, nu voeste să arate chiar dezvoltarea și perfecționarea individului? Apoi cu principiul iubirii aproapelui, nu este o responsabilitate socială chiar mai presus de cea preconizată de școala modernă? E adevărat că aici biserica apuseană a dat o mai mare importanță societății, iar biserica protestantă individului. Biserica ortodoxă și aici s'a arătat superioară, dovedind că ea păstrează învățăturile așa cum le-a primit dela întemeietorul ei, ținând calea mijlocie și făcând deplină armonie dintre individ și societate.

6. Învățământul să fie educativ. Dacă toate principiile școlii moderne sunt pe

deplin acord cu principiile religioase, apoi principiul ca învățământul să fie educativ, are cel mai puternic sprijin în religie. Importanța religiei în educație este recunoscută de toți marii pedagogi în frunte cu Förster. Și nici nu se poate ca cine știe ce înseamnă educație și cunoaște tendința religiei de a desăvârși pe om până la asemănarea cu Dumnezeu, să nu recunoască această importanță.

După importanța ce se dă învățământului religios în școală se resimte și nivelul moral în societate. Astfel în Franța s'a făcut o statistică a tuturor criminalilor și s'a constatat că mai toți aceștia au fost trecuți prin școlile de stat, cari dau mai puțină importanță religiei, (în Franța biserica fiind separată de stat), iar oamenii cari sunt trecuți prin școli confesionale, unde educația se face în spirit religios, sunt cu mult superiori din punct de vedere moral. La noi încă ar fi mult edificatoare și doveditoare o statistică sub formă de broșură, în care să se descrie biografia tuturor criminalilor, sinucigașilor, defraudatorilor și tuturor rău făcătorilor, în care să se arate educația lor din familie și școală și atitudinea ce au avut față de religie.

(Va urma)

Pr. Nicolae Gavra, prof. de rel.

* CRONICA *

Sfințirea pietrii fundamentale dela biserica parohiei a III-a din Cluj, s'a săvârșit Duminecă în 31 Iulie a. c., în fața unui numeros public, care așteaptă cu nerăbdare terminarea ei. Serviciul a fost oficiat de P. C. Protoierei Dr. Seb. Stanca, Laur. Curea, Nic. VasIU, C. Preoți A. Mușat, I. Cioara și C. diacon V. Bogdan.

Salarele preoților pe luna Iulie a. c. au fost ridicate dela Administrația financiară din loc. Casieria eparhială însă nu va face plata lor, până când preoții nu vor povedi că și-au achitat impozitul global până incluziv pe Iunie a. c.

Pelerinaj la Mănăstirea Dragomi-rești din Maramureș. Într'o romantică vale a Dragomireștilor, Cucernicul ieromonah Pimen Moldovanu a zidit anii trecuți o frumoasă mănăstire din propriile sale pu-

teri. Pentru a ridica nimbul ei și a face să fie cercetată de cât mai mulți credincioși, pentru ziua hramului din 15 August a. c., s'a proiectat organizarea unui pelerinaj din toate parohiile ortodoxe din protopopiatul Sighetului. Din centru a fost delegat P. O. prot. D. Antal, revizor eparhial, care în ziua de 14 August va servi o liturghie festivă la Vișeu-de-jos, iar după masă va merge la mănăstirea Dragomirești. — Aceleași serbări de hram vor fi și la Mănăstirea Sfta Ana din Rohia, care vor fi conduse de P. O. protopop Șt. Gheție, asistat de preoții din tractul Lăpușului.



Societatea ortodoxă a femeilor române din Gherla în nizuința lor de a aduna cât mai multe fonduri pentru zidirea bisericii de acolo, a hotărât deschiderea unui bufet la gară, care le va aduce un venit modest. Fiindcă a fixat prețuri omenoase în raport cu criza actuală, cât și pentru că e vorba de a se aduna ceva pentru o societate ortodoxă, au și început să curgă proteste și arătări false la Direcțiunea Regională C. F. R. din Cluj. Ancheta a dovedit numai reaua voință a denunțatorilor anonimi.

Donație. Mulțumim Consumului funcționarilor publici din Cluj, pentru suma de 3000 Lei, ce a dăruit fondului pentru zidirea bisericii din parohia III. Cluj.

La băile Sovata în ziua de Duminecă, 24 Iulie c., s'a făcut sfințirea și inaugurarea „Pavilionului de sus“ a Casei Magistraților, zidit pentru funcționarii judecătorești. Prin acest pavilion (cu 24 camere) s'a adaus încă o impozantă clădire Casei Magistraților și așa cea mai mare clădire din cuprinsul stațiunii, inițiată și zidită cu mijloace foarte reduse, de către mult apreciatul președinte dela Curtea de Apel din Cluj, dl Dr. Ioan Papp. — Preotul slujitor, prot. D. Antal, după feștanie a rostit o scurtă cuvântare, elogiind munca depusă de dl Dr. I. Papp, care a știut aproape din nimic să ridice o atât de grandioasă și utilă casă de sănătate. Răspunzând dl Papp a adus mulțumirile foștilor miniștrii de justiție, cari l-au ajutat, precum și colegilor și colaboratorilor, dorind ca cei ce vor veni aici să-și poată cu ușurință reface sănătatea sdruncinată în munca istovitoare a ma-

gistraturii. La această serbare a asistat și P. Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae, apoi o seamă de doamne și domni oaspeți ai Casei Magistraților.

La alegerile pentru Senat, guvernul a obținut aproape toate locurile, întrucât acordarea locurilor nu se face pe procente ca la Cameră, ci pe majorități absolute sau relative. La colegiile comunale și județene partidul național-tărănesc a luat 69 de mandate, partidul național-liberal 1 și cel averscan tot 1. La colegiile universitare notăm numai rezultatul dela Cluj, unde a fost ales dl prof. univ. Alexandru Lapedatu, f. ministru, cu 21 voturi față de N. Bănescu cu 20 voturi și Dr. I. Iacobovici cu 15.

	PARTEA OFICIALĂ	
---	------------------------	---

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ
Nr. 5112—1932.

A V I Z

Aducem la cunoștința preoților interesați, că datoriile la Casa Clerului, conform articolului 52 din lege, nu intră în conversiune și sunt a se achita în întregime.

Cluj, la 23 Iulie 1932.

Consiliul eparhial.

Nr. 4761—1932.

C O M U N I C A T

Examenul de calificare preotească se va ținea la reședința noastră episcopescă în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie a. c. Candidații cari doresc să se supună acestui examen își vor înainta cererile la Consiliul nostru eparhial, până la 25 August.

Cluj, la 3 August 1932.

Consiliul eparhial.

Nr. 4987—1932.

C O M U N I C A T

Se aduce la cunoștința celor interesați, că concursurile la parohia *Bucium-Cerb* (tr. Abrud) și *Pădureni* (tractul Turda), s'au prelungit cu încă 30 zile, începând cu data de 1 August a. c.

Cluj, la 3 August 1932.

Consiliul eparhial.

Nr. 57—1932 par.

(24) 1—1

Licitație minuendă.

Consiliul parohial ort. rom. din *Mănăsturul-român*, jud. Cluj, dă în întreprindere pe cale de licitație minuendă *edificarea noiei biserici*, conform planului întocmit și deviz de dl ing. E. Leheni și aprobat de Vener. Consiliu eparhial din Cluj, Nr. 5228—1932, și invită pe cei interesați, ca în termen de 15 zile dela data publicării în „*Renașterea*“ a acestei licitații, să-și înainteze Consiliului parohial din *Mănăsturul-român*, ofertele în scris. În oferte vor mai alătura și documente în scris doveditoare despre destoinicia ce o are în această specialitate.

Concurenții vor depune un vadiu de cel puțin 10% asupra prețului din deviz, fie el în numerar, hârtii de valoare sau imobil liber de ori-ce sarcini. Licitația se va ținea în 21 August a. c., ora 2 p. m., în cancelaria of. parohial din *Mănăsturul-român*.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a încredința executarea lucrării, fără considerare la prețuri și condiții, aceluia dintre ofertanți care va prezenta mai multă garanție și soliditate.

Epitropia nu suportă nici un fel de spese pentru deplasare. Plan și deviz, procurarea materialului etc. se vor putea vedea la oficiul parohial din *Mănăsturul-român*.

Mănăsturul-român, la 2 August 1932.

Vasile Roșescu, preot. Gavril Maniu, epitrop.

Văzut: Aurel Muntean, protopop.

Publicațiune de licitație.

Consiliul parohial ort. român din *Războeni-Cetate*, jud. Turda, prin aceasta dă în întreprindere pe cale de licitație publică cu oferte închise și sigilate *zugrăvirea și pictarea bisericii* și care se va ținea în ziua de 14 August a. c. Concurenții sunt invitați ca până la această dată, ora 12 a. m., să-și înainteze oficiului parohial planul de pictură și oferta și dovezi despre eventuale lucrări efectuate.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a încredința lucrarea, fără considerare de preț și condiții, aceluia dintre ofertanți care îi va crede de cuviință. Cel ce va lua această lucrare, va depune ca garanție 10%

din prețul lucrării, libel de bancă sau în numerar. — Epitropia nu suporta nici un fel de spese.

Consiliul parohial ort. român din *Războeni-Cetate*.
George Onițiu, paroh. Ioan Ilea, epitrop.

Nr. 335—1932.

(19) 1—2

CONCURS

Se publică concurs pe termen de 30 zile dela prima apariție în „*Renașterea*“, la postul de paroh în parohia de cl. III-a *Geoagiul-de-sus II. (Suseni)*, din protopopiatul Aiudului.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Retribuția dela stat.
2. Uzufuctul sesiunei parohiale existente de: 4 jug. pământ cultivabil, 1 jug. grădină, 2 jug. fânaș și 5 jug. pădure.
3. Onorarii stolare potrivit uzului.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile cu documentele de lipsă și cu în-cuviințarea P. Sf. Episcop, subsemnatului oficiu protopopesc. Iar pentru a face cunoștință cu poporul se vor prezenta în parohie, având și avizul nostru prealabil, spre a cânta, a cuvânta și event. a și liturghisi.

Aiud, la 10 Iulie 1932.

Of. protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial.

Iosif Pop, protopop.

Nr. 311—1932.

(20) 1—2

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. I. *Buduș* cu filia *Budacul-de-jos*, din protopopiatul Bistrița, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în organul oficial „*Renașterea*“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat, conf. cualificațiunii.
2. Locuință în natură cu supraedificate economice și grădină.
3. Sesiune parohială cu 17 jug. pământ cl. I. în materă și 7 jug. în filie.
4. Stolele statorite și uzitate în materă și filie.
5. Una măsură de cucuruz în materă și filie conf. uzului și o zi de lucru în filie.

În filie este biserică și depărtarea de materă este de 2 km.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile instruite cu toate documentele recerute oficiului protopopesc ort. rom. din Bistrița în termenul deschis și cu avizul acestuia se vor putea prezenta în parohie pentru a servi, cânta ori predica și a face cunoștință cu credincioșii.

Numai acei concurenți vor fi trecuți în lista de candidare, cari vor avea încuviințare dela P. Sf. nostru Episcop.

Bistrița, la 16 Iulie 1932.

*Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu
Consiliul parohial din Buduș.*

Din incredințare:

*Pr. Victor Mureșianu,
capelan prot.*

Nr. 630—1932.

(21) 1—2

CONCURS

Pentru întregirea postului de preot din parohia de cl. II-a *Râpa-de-sus*, protopopiatul ort. rom. al Reghinului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, 32 jug.
3. Lemne de foc în pădure.
4. 1 ferdelă porumb dela fiecare familie.
5. Venitele stolare obicinuite.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile provăzute cu documentele necesare, în termenul legal, oficiului nostru protopopesc și cu prealabila noastră încuviințare, se pot prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Concurenții vor avea să prezinte și un act de învoire dela P. Sf. nostru Episcop.

Reghin, la 19 Iulie 1932.

*Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Reghin,
în conțelegere cu membrii Consiliului parohial.*

Ioan Maloș, protopop.

Nr. 533—1932.

(23) 1—2

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa I-a *Văleni*, din protopopiatul Cetatea-de-peatră, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat conf. cvalificațiunii.
2. Casă parohială corespunzătoare și grădină.
3. Sesiune parohială, cca 26 jugh.
4. Stolele obicinuite.

Reflectanții își vor înainta cererea cu documentele prescrise oficiului nostru și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte act de învoire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru.

Baia-Mare, la 27 Iulie 1932.

Of. protopopesc în conțelegere cu Consil. parohial.

Alexiu Latiș, protopop.

Nr. 507—1932.

(18) 2—2

CONCURS

Pentru întregirea postului de preot din parohia *Borșa-Poeni* (parohia I.), din protopopiatul Maramureș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Dotația dela stat, conf. cvalificațiunii.
2. Locuință în natură, deocamdată două camere și bucătărie.
3. Zece jugăre fânaț, primit în mod provizor prin reforma agrară.
4. Ajutor din bugetul comunal 2500 Lei (nestabil).
5. Stolele benevoile pentru servicii religioase.

Reflectanții vor înainta cererile de concurs pentru acest post oficiului protopopesc și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte act de învoire dela P. S. Sa Episcopul nostru, fără de care act nu vor putea fi luați în candidare.

Sighet, la 6 Iulie 1932.

Of. protopopesc în conțelegere cu Cons. parohial.

Mihail Muntean, protopop.